



2015年12月31日 星期四 统筹:孙友文 美编:王小羽 校对:明镜

## 管城区

# 产业优化 全力打造“升级版”

“我们受领了特殊的加急订单,为上台总理会议生产桌椅,8天8夜的加急生产,我们圆满完成任务。这是河南本土企业在国际盛会上的完美呈现,特别激动!”昨日上午,在管城区金岱产业集聚区河南雅宝家具有限公司,总经理李彬与我们分享了当时的精彩。

如今,管城区产业发展实现“一花独开”到“百花齐放”的华美嬗变。产业转型升级,全力打造产业优化的“升级版”。

郑州报业集团记者 王思俊  
通讯员 康昊增 文/图



四通八达的路网建设,助推管城发展提速

### 求变思变,破解产业发展难题

位于郑州老城区的管城区,传统商贸物流占据半壁江山,单一的产业结构如同一个庞大的“紧箍咒”,长期困扰着经济社会的发展。党的十八大以来,管城区紧紧围绕市委、市政府“三大一中”战略定位,全面落实“三大主体”工作各项部署,坚持以商都历史文化区建设为统揽,主动适应新常态,按照“一个目标、三条路径、三项保障”的“一三三”发展理念,积极投入中原经济区和郑州都市区建设。

根据“抓改革创新、强投资开放、促结构转型、求民生改善”的总体要求,管城区相继出台《管城回族区全域城镇化三年行动计划》,确立文化创意旅游、楼宇总部、现代商贸物流三大主导产业,致力布局“四主四副”商贸新格局。按照“组团开发、片区带动,基础先行、产业支撑,成本分摊、捆绑运作,新老互动、力求平衡”32字方针,凝心聚力抓好项目落地和建设,加快城乡一体化进程。

### 精准发力,产业布局科学合理

构建现代产业体系,健全完善产业布局,经济发展活力迸发,后劲彰显。依托“八区十中心”产业布局,重点发展现代商贸物流业、电子信息业、文化创意旅游业、黄金珠宝业、汽车及零部件制造业等战略支撑产业。在老城区,以商都历史文化区建设为龙头,加快推进火车站时尚服务集聚区、中原黄金珠宝交易中心、紫航服务业园区等建设步伐。在新城区,围绕金岱产业集聚区提档升级,统筹做好商都商贸物流园、渠南商业集聚区、开元盛世文化产业园等园区建设。

老城挖潜,新城聚力,双向推进。东大街与紫荆山路附近,经过一系列的整

合、集聚,现在一跃成为享誉全国、与深圳“水贝”和北京“五环”齐名的河南商都“黄金十字架”。魅力彰显,活力无限,喜迎黄金珠宝企业将近300家,年度交易额高达300亿元,并加速推进大观国际、锦荣商贸城等火车站时尚服务集聚区项目建设。

在金岱产业集聚区,中原黄金珠宝文化创意产业园、河南光谷电商产业园正开工建设,国香茶城文化艺术中心等10个在建项目,年底投产运营。承接产业转移的渠南产业集聚区,郑州CSD国际时尚商贸中心主体完工,50.8万平方米鞋业大楼年底开门迎宾。开元盛世文化产业园、河南文化大厦等一批文化旅游产业项目正加快推进。

### 创新融合 产业集聚厚积薄发

实现由原来的工业园区向产业集聚区转变后,管城区金岱产业集聚区成功吸引了全国第一家上线的跨境电子商务平台保税国际,并在国内开设100多家分公司,已和全球68个国家或地区进行商务合作,倾力打造国际特色的“传统+跨境”双向贸易平台。河南省电子商务示范企业河南金马电子商务股份有限公司,率先成为全省首批实现网上交易额突破百亿的企业之一。

引入“中国500强企业”福耀集团投资建设的郑州福耀玻璃有限公司,“中国中药50强”宛西制药,荣获“中国驰名商标”的河南雅宝家具有限公司,“国家AAAA级综合物流企业”、交通运输部甩挂运输试点企业万里物流等一大批骨干企业。如今,管城区金岱产业集聚区共签约项目64个,登记经营法人单位652家,规模以上企业达39家,从业人员5.6万人,拥有各种专利近30项。

近年来,管城区先后引进郑州CSD国际时尚商贸中心、保税国际等157个重大项目,总投资达636.7亿元,经济社会呈现良性稳健发展态势。

### 网友点赞管城发展

@“商都伊人”:回首“十二五”,管城区区位优势日益凸显,现代产业体系不断完善,社会事业全面进步。雄浑厚重的城垣,承载千年文明;璀璨靓丽的街景,勾勒现代商都繁华。

@“夏日绿豆”:这几年,管城区着力优化产业布局,经济发展的活力与后劲不断增强。破解了管城发展瓶颈,注入了产业升级的新动力,奏响了振兴发展的最强音。

@“阿拉神丁”:在管城区,断头路打通了,背街小巷改造了,还高标准实施一批市政道路建设工程,城市建设日新月异。

@“我就是我”:老城挖潜,新城聚力,管城区经济发展活力迸发,后劲十足。

@“小橡皮”:新建改建中小学、幼儿园和医院,还有便民服务中心,老百姓出门好办事,活动有舞台,得劲!

@“如果云知道”:弦歌处处,遍及城乡,文化惠民释放和谐发展正能量。道德讲堂、模范报告,多彩社区倍感幸福。

## 砥砺奋进 建设富裕和谐新管城

——访管城区委书记王东亮



“认真实施‘十二五’发展规划,把管城区建设得更加美丽。”无论回首过去还是展望未来,管城区委书记王东亮充满激情和自信。

面对复杂多变的宏观环境和日趋繁重的发展任务,管城区主动适应新常态,紧紧围绕“抓改革创新、强投资开放、促结构转型、求民生改善”的总体要求,牢牢抓住以商都历史文化区为统揽的全域城镇化建设机遇,励精图治,砥砺奋进,谱写了一篇“十二五”发展的华彩篇章。

过去的五年,综合实力显著提升。“十二五”期末,全区地区生产总值、财政收入分别是“十一五”期末的1.52倍和1.54倍,年均分别增长8%和9.01%;固定资产投资和社会消费品零

售总额,年均分别增长21.4%和8.9%;全区经济发展实现了总量、增速“双跨越”。

五年间,管城区先后启动了大棚户区改造项目32个,开工建设安置房项目25个,参与畅通郑州工程项目征迁17个,累计修建道路22条,总里程34.5公里,打通断头路11条,完成廊道绿化700多万平方米。高标准谋划、建设的全长39公里的南部路网,优化了交通生态环境和生产生活环境,城市承载力和竞争力不断提升。

过去的五年,产业结构不断优化。针对传统商贸物流单一产业结构,以文化创意旅游、现代商贸物流、电子信息、汽车及零部件制造“四大主导产业”为引领,全力打造产业“升级版”。五年来,先后引进

157个招商项目,总投资636.7亿元,产业结构不断优化,发展质量不断提升。政府在民生方面的支出累计达到52.84亿元,年均增长33.8%,占公共财政总支出的一半以上。

展望“十三五”,在市委、市政府的坚强领导下,团结带领全区50万人民,坚定不移地走以商都历史文化区建设为统揽的全域城镇化之路,秉承“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,扩大投资开放,致力改革创新,调整优化结构,倾力改善民生,全面打造实力强、魅力显、活力足的人文管城、商贸管城、魅力管城、和谐管城,为郑州建成以国际商都为主要特征的国家中心城市做出更大贡献。

郑州报业集团记者 王思俊